
 

 

 УДК 725                                                       Гетун Г.В., Козін Ю.Л., Меленчук Л.Т. 
 

ОГЛЯД  РУЛОННИХ ПОКРІВЕЛЬНИХ МАТЕРІАЛІВ  
ДЛЯ ПЛОСКИХ ПОКРИТТІВ СУЧАСНОГО БУДІВНИЦТВА 

 
Покриття – це оди н із основних конструктивних елементів будівлі, його 

верхня зовнішня огороджувальна конструкція, призначена для виділення 
будівлі та приміщень у просторі, ізоляції приміщень, відведення дощових вод і 
сприйняття снігових навантажень. За кутом нахилу до горизонтальної площини 
покриття поділяють на: плоскі – 1…10% (0,6…5,5 град), пологі – 15…25% 
(8,5…14 град) і схильні – 30…200% (17…63 град). 

При проектуванні будівель із плоскими та пологими покриттями для 
надійного захисту приміщень від дощових вод найбільш раціонально 
використовувати рулонні покрівельні матеріали.    

Рулонні покрівельні матеріали уявляють собою полотнища згорнуті в 
рулони, які виготовляють шириною близько 1000 мм, довжиною від 7...20 м і 
товщиною 2,5...5 мм.  

Рулонні покрівельні матеріали забезпечують водонепроникність при 
ухилах від 2...3 град до 45...50 град, їх укладають по будь-якій суцільній основі 
покриття (дерев’яній, бетонній, металевій). У будівлях із плоскими та пологими 
покриттями покрівельний килим із сучасних рулонних матеріалів, як правило, є 
дво або тришаровий. Тому розрізняють матеріали для нижнього та для 
верхнього покрівельного шару. Вага 1 м2 покрівельного килима залежить від 
виду матеріалу та кількості шарів і складає 5...12 кг. 

Рулонні покрівельні матеріали класифікують за наступними ознаками 
(ГОСТ 30547-97): 

• за призначенням – покрівельні, гідроізоляційні, пароізоляційні; 
• за структурою полотна – одноосновні, багатоосновні, безосновні; 
• за видом основи – на картонній основі, на азбестовій основі, на 
скловолокнистій основі, на основі з полімерних волокон, на комбінованій 
основі; 
• за видом компонента покрівельного складу, в’яжучого або матеріалу 
– бітумні (наплавлені, ненаплавлені), бітумно-полімерні (наплавлені, 
ненаплавлені), полімерні (еластомерні вулканізовані, не вулканізовані, 
термопластичні); 
• за видом захисного шару – матеріали з посипкою (крупнозернисті, 
лускаті, дрібнозернисті, пилоподібні), матеріали з фольгою, матеріали з 
плівкою. 
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  На вітчизняному ринку нині присутні одночасно декілька поколінь 
рулонних покрівельних матеріалів: 

– бітумні матеріали на картонній основі; 
– бітумні матеріали на гнилостійких основах; 
– бітумно-полімерні матеріали на гнилостійких основах; 
– повністю полімерні матеріали. 
Розвиток рулонних покрівельних матеріалів здійснювався шляхом пошуку 

кращих компонентів, як для основи, так і для покрівельного шару.  
Покрівельні матеріали першого покоління (руберойд, гідроізол, толь, 

пергамін) – це найдешевші покрівельні матеріали, основою яких є картонна 
смуга або азбестовий папір (для гідроізолу) просочений нафтовим бітумом або 
кам’яновугільними чи сланцевими дьогтьовими продуктами (толь). Основою 
для виробництва цих покрівельних матеріалів є спеціальний покрівельний 
картон, виготовлений із суміші рослинних волокон, розмолотого ганчір’я, 
макулатури і целюлози. При виробництві гідроізолу основу виготовляють із 
волокон азбесту. Рулонні покрівельні матеріали першого покоління поділяють 
на покривні та безпокривні. Покривні отримують шляхом просочення основи 
бітумним або дьогтьовим в’яжучим і нанесенням на просочену основу з двох 
сторін покрівельного шару з дьогтьового або бітумного в’яжучого з 
мінеральним наповнювачем (толь, руберойд). Безпокривні отримують шляхом 
просочення картону дьогтьовим або бітумним в’яжучим (толь, пергамін).  

Покрівельні матеріали першого покоління мають дуже багато недоліків: 
низьку морозостійкість, малу деформативність, прискорене старіння, 
недостатню теплостійкість і схильність до гниття, низьку вогнестійкість, 
необхідність укладки великої кількості шарів (4...5) тощо. В більшості країн 
Західної Європи бітумні покрівельні матеріали на картонній основі заборонено 
використовувати при влаштуванні покрівель будівель. В Україні покрівельні 
матеріали першого покоління доцільно використовувати в будівлях та спорудах 
IV класу капітальності: тимчасові будівлі, будівлі господарського призначення 
в сільській місцевості, різноманітні навіси тощо.  

У покрівельних матеріалах другого покоління картонна основа замінена 
гнилостійкими матеріалами: склополотном, базальтовим полотном або 
склотканиною. Склополотно – це найпростіший вид склотканини, виконаний 
полотняним переплетенням (через раз) нескручених пасом скляного волокна. 
Біологічна довговічність та міцність в цих матеріалах збільшилась, але 
залишились проблеми, пов’язані із старінням бітуму.  

У покрівельних матеріалах першого та другого поколінь використовують 
окислений бітум, а саме через нагрітий бітум пропускають повітря, яке 
інтенсифікує процес його прискореного старіння. Процес окислення на цьому 
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 не завершується, він відбувається при зберіганні та в експлуатаційних умовах. 
Під впливом сонячного світла та кисню повітря в складі бітумів збільшується 
кількість твердих і крихких складників і відповідно зменшується кількість 
маслянистих та смолистих фракцій, в зв’язку з чим збільшується крихкість і 
твердість покрівельного матеріалу. Бітум стає більш жорстким і тріскається 
навіть при незначних деформаціях, після чого покрівельний матеріал втрачає 
свої водозахисні властивості.  

Покрівельні матеріали третього покоління – це матеріали на 
гнилостійких основах із використанням бітумно-полімерних в’яжучих. 
Основами бітумно-полімерних матеріалів є склополотна, склосітки, 
склотканини, базальтові тканини, які мають граничне відносне подовження  
2...4%, а також еластичні полімерні волокна та полотна з поліестеру з 
граничним відносним подовженням до 30...45%. Як в’яжучий засіб 
використовують модифіковані бітуми.  

Модифікування бітумів – це спрямоване покращення їх властивостей, 
шляхом суміщення з полімерними домішками. Найбільш поширені полімерні 
модифікатори: атактичний поліпропілен (АПП), який за фізико-механічними 
властивостями належить до пластиків і стірол-бутадієн-стірол (СБС), високо 
еластичний полімер, який суттєво збільшує еластичність бітумів. Покрівельні 
матеріали на основі бітумів модифікованих АПП мають не дуже високу 
еластичність але високу теплостійкість і гарну стійкість до ультрафіолетового 
випромінювання, тому їх рекомендують використовувати в південних регіонах 
України (Крим, Одеська і Миколаївська області).  

Теплостійкість – це здатність матеріалу зберігати форму у визначеному 
діапазоні температур. Зразок, розміщений вертикально, вважають таким, що 
витримав випробування на теплостійкість, якщо на його поверхні відсутні 
здуття та сліди переміщення покрівельного складу після випробувань у 
визначеному діапазоні температур. 

 Покрівельні матеріали, модифіковані СБС, мають гарні показники 
еластичності та відповідають умовам експлуатації з урахуванням кліматичних 
особливостей території України (табл. 1). 

  Виробництво сучасних бітумних і полімерно-бітумних матеріалів 
потребує використання високотехнологічного обладнання, вартість якого, в 
залежності від закладених в ньому можливостей і комплектації виробника, 
може досягати декількох мільйонів доларів. Ці капіталовкладення необхідні для 
виробництва високоякісних матеріалів, а тому суттєво впливають на 
собівартість покрівлі.  
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  Таблиця 1  
Порівняльна таблиця покрівельних матеріалів на різних видах бітумів 

Технічні показники Окислений 
бітум 

Модифікований 
бітум СБС 

Модифікований 
бітум АПП 

Еластичність в холодних 
умовах 

– +++ + 

Теплостійкість + ++ +++ 
Стійкість проти старіння + +++ +++ 
Еластичне повернення до 
первісних розмірів 

– +++ – 

Рухомість швів – утомленість  – +++ + 
Наплавлюваність  ++ ++ ++ 
Склеювання гарячим бітумом +++ ++ – 
Можливість роботи з 
матеріалом узимку 

+ +++ + 

 
Покрівельні матеріали четвертого покоління – це чисто полімерні 

матеріали, що утворюють дві групи, які відрізняються за технологічними і 
експлуатаційними характеристикам: еластомери і термопластики. До 
еластомерів відносять: етилен-пропилен-дієн-мономер (ЕПДМ); його 
російський аналог СКЕПТ; хлорсульфополіетилен (ХСПЕ); поліізобутилен 
(ПІБ); неопрен тощо. Ці полімери забезпечують покрівельним матеріалам 
високу стійкість до дії ультрафіолетових променів, стійкість до окислення, 
підвищену атмосферо- і озоностійкість, а також теплостійкість у діапазоні 
температур від -60 до +1000С. До термопластиків відносять: полівінілхлорид 
(ПВХ), етиленові інтерполімери (ЕІП), термопластичні олефіни (ТПО) тощо. 

Різновидністю полімерних рулонних матеріалів є одношарові покрівельні 
мембрани з принципово новими високими технологіями влаштування покрівлі. 
Це високоякісний покрівельний і гідроізоляційний матеріал, який має високу 
міцність і еластичність, високі атмосферо-, морозо- і озоностійкість, стійкість 
до впливів ультрафіолетових променів. Виробники покрівельних мембран 
дають гарантію на матеріал не менше 20 років, а термін безремонтної служби 
такої покрівлі до 50 років.  

Можна виділити три основних види полімерних покрівельних мембран: 
• ЕПДМ (етилен-пропілен-дієн-мономер або синтетичний каучук). На 

вітчизняному ринку – це мембрани американської фірми FIRESTONE. Перші 
покрівлі, зроблені з цього матеріалу в США і Канаді, експлуатуються вже 
більше 40 років. Використання ЕПДМ мембрани дозволяє в короткі терміни 
покривати великі поверхні (ширина рулонів від 3 до 15 м і довжина від 15 до 61 
м). Монтаж швів мембрани здійснюють із допомогою спеціальної 
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 двосторонньої самоклеючої стрічки без нагрівання. ЕПДМ мембрани мають 
високу еластичність (відносне подовження 300%), малу вагу (1 м2 мембрани 
товщиною 1,15 мм має вагу 1,4 кг) і гарну стійкість до перепаду температур (від 
–400С до +1000С); 

• ТПО (на основі термопластичних поліолефінів). Матеріал має 
армувальний шар із поліефірної сітки, а тому менш еластичний але більш 
стійкий до механічних впливів, у порівнянні з ЕПДМ мембранами. ТПО 
мембрани розроблені та запущені в серійне виробництво американською 
корпорацією GenFlex в 90-х роках 20-го сторіччя. Поставляється в рулонах 
шириною від 0,95 м до 1,8 м. Монтаж швів здійснюють шляхом зварювання 
гарячим повітрям із допомогою спеціальних зварювальних машин; 

• ПВХ (високоякісний, еластичний полівінілхлорид – PVC-P). ПВХ 
мембрана також має армувальну поліефірну сітку, високу міцність на 
проколювання і широку кольорову гаму (9 стандартних кольорів і можливість 
влаштування прозорої мембрани). Монтаж швів здійснюють шляхом 
зварювання гарячим повітрям із допомогою спеціального дорогого 
зварювального обладнання. 

Існує декілька покрівельних систем, варіантів укладки та закріплення 
покрівельних мембран до основ покриття, розроблених для плоских, пологих і 
схильних дахів нових будівель і тих, що підлягають реконструкції. При 
виконанні цих систем використовують різні способи закріплення мембран.  

• Баластна система – найбільш економічна та універсальна для простих 
плоских та пологих дахів, ухил яких не перевищує 17%. Листи мембрани вільно 
укладають на основу з напуском не менше 100 мм, шви з’єднують 
самоклеючою стрічкою, мембрану закріплюють лише по периметра та в місцях 
примикань до парапетів, а на поверхні покрівлі вона утримується з допомогою 
баласту: гальки, гравію, щебеню, бетонних блоків або тротуарної плитки на 
покрівлях, які експлуатують.  Нерівні поверхні основи покривають шаром 
захисного матеріалу з геотекстилю. При використанні в якості баласту щебеню, 
для захисту мембрани від механічних пошкоджень, укладають ще один шар 
геотекстилю. 

• Механічно закріплену систему – використовують на схильних дахах, 
при відсутності парапетів, при неможливості сприйняття великих навантажень 
від баласту на несучі конструкції покриття.  Листи мембрани вільно укладають 
на основу з напуском не менше 100 мм, шви з’єднують з допомогою 
самоклеючої стрічки. По периметру мембрану закріплюють, а потім, приблизно 
через 2 м, поле мембрани механічно закріплюють із допомогою металевих 
рейок, які зверху захищають самоклеючою стрічкою шириною 150 мм.  
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  • Приклеєна система – це легка за вагою система з ідеальними 
конструктивними можливостями. Її використовують при складних 
конфігураціях дахів, при великих вітрових навантаженнях та малій несучій 
здатності несучих конструкцій даху, але за умови, що основи під мембрану 
сумісні з монтажними клеями. Листи мембрани приклеюють безпосередньо на 
основу покриття з допомогою монтажного клею, при цьому суміжні листи 
стикують із напуском не менше 100 мм і з’єднують самоклеючою стрічкою.  
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Анотація 
У статті розглядаються питання особливостей проектування та 

використання рулонних покрівель для плоских та пологих покриттів сучасних 
будівель. Наведена їх класифікація за компонентним складом, розглянуті етапи 
розвитку та удосконалення. Аналізуються характеристики основи та 
покрівельного шару чотирьох поколінь рулонних покрівельних матеріалів, а 
також розглядаються їх основні переваги та недоліки.   

 
Аннотация 

В статье рассматриваются вопросы особенностей проектирования  и 
использования рулонных кровель для плоских и пологих покрытий 
современных зданий. Приведена их классификация по компонентному составу, 
рассмотрены этапы развития и совершенствования. Анализируются 
характеристики основания и кровельного шара четырех поколений рулонных 
кровельных материалов, а также рассмотрены их основные достоинства и 
недостатки. 

78 Містобудування та територіальне планування


	Гетун

